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Вступ. Земля – дуже містке й широке поняття. Вона – національне багатство 

суспільства, основний засіб виробництва у сільському господарстві. Водночас земля є і 

просторовим базисом життя людей з містами, селами, підприємствами, мережею доріг та 

іншими життєво необхідними комунікаціями. 

У сучасних умовах, коли людина все активніше втручається в природні процеси, 

раціональне використання та охорона земель є однією з найголовніших та найактуальніших 

проблем. 

Раціональне використання й охорона земельних ресурсів включають дві групи питань: 

охорона землі від виснаження і підвищення її родючості – економічна група; охорона від 

забруднення та його попередження – екологічна група. 

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Вивченню цього питання 

приділяється значна увага, свідченням чому є численні публікації в наукових виданнях. У 

теорію і методологію дослідження проблем підвищення ефективності використання, 

відтворення та охорони земельних ресурсів значний внесок зробили такі вчені, як Т.В. Лісова, 

Д.В.  Бусуйок, О.В. Бевз, А. М. Третяк, Т.Г. Шарий [1 – 5] та інші. Переважна більшість 

українських науковців, предметом дослідження яких є процес формування земельних 

відносин, ефективність використання земельних ресурсів та державне управління в земельній 

сфері, схиляються до думки про відсутність в Україні умов для реалізації громадянами права 

власності на землю, яка забезпечувала б високий рівень ефективності землеробства, тому 

можна підкреслити, що держава має не лише забезпечити формування нормативно-правових 

та організаційних умов для здійснення трансакцій із землею, а й контролювати їх дотримання. 

Однак ця проблема потребує глибшого дослідження та пошуку шляхів удосконалення 

ефективного використання й охорони земель. 

Постановка завдання. Розвиток різних форм власності та господарювання на землі без 

суворого і надійного державного управління, брак відповідної законодавчої бази, призвели до 

споживацького ставлення до землі, а в сільському господарстві ігноруються екологічні вимоги 

на догоду економічним інтересам.  Агропромисловий комплекс в сучасних умовах продовжує 

бути основним забруднювачем земель. Погіршується також її мінеральний склад та 

агрофізичні властивості. Значними є і показники забрудненості ґрунтів унаслідок 

господарської діяльності. Усе це зумовлює необхідність ужиття невідкладних ефективних 

заходів, спрямованих на охорону земельних ресурсів, у тому числі і за допомогою правових 

засобів.  

Сьогодні землі України підлягають охороні від нераціонального господарського 

використання, необґрунтованого вилучення із сільськогосподарського обігу, деградації, 

водної та вітрової ерозії, селів, підтоплення, заболочування, зсувів вторинного засолення, 

осушення, ущільнення, забруднення відходами виробництва, хімічними і радіоактивними 

речовинами, заростання бур’янами, виснаження, дегуміфікації, нераціональної механічної 

обробки ґрунтів, спустелювання та впливу інших негативних чинників. Наша держава 

запропонувала методи боротьби з негативними процесами та явищами (Загальнодержавна 

програма використання та охорони земель), але на нашу думку, ця Програма 

недоопрацьована, до неї мають бути внесені корективи. 
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Основний матеріал і результати. Раціональне використання й охорона земель – два 

взаємопов’язаних процеси, спрямованих на підвищення продуктивних сил землі. Вони 

передбачають: 

 оптимізацію розподілу земельного фонду між галузями народного господарства і 

якомога ефективніше його використання у кожній з них; 

 оптимізацію структури окремих видів земельних угідь (ріллі, багаторічних насаджень, 

сіножатей, пасовищ, лісів, земель під водою тощо) відповідно до природно-економічних зон і 

районів; 

 розроблення й упровадження раціональної системи землеробства, яка включає 

ґрунтозахисний обробіток, удобрення; 

  вапнування кислих та гіпсування засолених і солонцюватих ґрунтів, технологію 

вирощування сільськогосподарських культур, систему сівозмін тощо; 

 осушення заболочених і перезволожених земель та зрошення і обводнення 

посушливих; 

 запобігання затопленню, підтопленню, заболоченню земель, погіршенню їх фізико-

хімічних властивостей; 

 широке використання ґрунтових мікроорганізмів для створення високородючих і 

стійких до ерозії ґрунтів; 

 розроблення й упровадження науково обґрунтованої системи луківництва; 

 розроблення й упровадження раціональної системи розселення, забудови сільських та 

міських населених пунктів, розміщення каналів для перекидання води з багатоводних у 

маловодні райони, великих водосховищ, шляхів сполучення, ліній електропередач, 

нафтогазопроводів; 

 розроблення й упровадження еколого-економічного оцінювання земель та 

використання її для планування розміщення і спеціалізації сільськогосподарського 

виробництва, визначення обсягу державних закупівель рослинницької та тваринницької 

продукції, витрат на виробництво і дохідності сільськогосподарських підприємств, 

установлення правильних, науково обґрунтованих цін. 

Раціональне використання й охорона земельних ресурсів країни є надзвичайно 

важливою природничо-науковою та соціально-економічною проблемою, яка має 

розв’язуватися на основі балансу між інтенсифікацією використання земель для 

забезпечення необхідного економічного зростання і збереженням земельних ресурсів. 

Поняття охорони земель визначене у ст. 162 ЗК України [7]. Згідно з нею це система 

правових, організаційних, економічних та інших заходів, спрямованих на раціональне 

використання земель, запобігання необґрунтованому вилученню земель 

сільськогосподарського призначення, захист від шкідливого антропогенного впливу, 

відтворення і підвищення родючості ґрунтів, підвищення продуктивності земель лісового 

фонду, забезпечення особливого режиму використання земель природоохоронного, 

оздоровчого, рекреаційного та історико-культурного призначення.  

Відповідно до ст. 163 ЗК України завданням охорони земель є забезпечення збереження 

і відтворення земельних ресурсів, екологічної цінності природних і набутих якостей земель 

[7]. 

Протягом багатьох десятків років землекористування мало економічно неприродний, 

руйнівний характер. Землю в різних галузях народного господарства використовували 

переважно без чіткого еколого-економічного та соціального обґрунтування. Надалі це 

призвело до загрозливого порушення екологічного балансу. 

У результаті характер використання земель стає першопричиною виникнення багатьох 

негативних явищ як екологічної, так і економічної природи. Так, зокрема, процеси водної та 

вітрової ерозій, засолення, осолонцювання, перезволоження та інші несприятливі явища у 

переважній більшості випадків спричинені саме нераціональним землекористуванням і 

нехтуванням законами екологічно безпечного природокористування.  

Правові, організаційно-економічні та землевпорядні механізми регулювання 

раціонального використання й охорони земель наведені на рисунку 1. 
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Рис. 1. Правові, організаційно-економічні й землевпорядні механізми регулювання 

раціонального використання та охорони земель 

 

Останнім часом посилилися процеси деградації ґрунтового покриву, що зумовлено 
техногенним забрудненням [6]. Найбільшу небезпеку для навколишнього природного 
середовища становить забруднення ґрунтів радіонуклідами, важкими металами, збудниками 
хвороб. 

На якісний стан земельних ресурсів та цілого ряду об’єктів галузей економіки істотно 
впливають гідрометеорологічні та небезпечні екзогенні геологічні процеси і явища (селі, 
зсуви, обвали, карсти, просідання ґрунту, абразія, руйнування берегів водосховищ тощо), 
поширені більш як на 50 відсотках території. 

А це все означає,  що на сьогодні в Україні, на жаль, немає належного управління в цій 
сфері. Кризова тенденція у використанні земельних ресурсів спостерігається і у неаграрній 
сфері землекористування. У більшості галузей народного господарства через недосконалість 
нормативів, низький рівень проектно-технічних рішень землі використовуються 
нераціонально. 

Основними причинами виникнення проблеми є: 

 надзвичайно високий і економічно та екологічно необґрунтований рівень 
господарського  (передусім сільськогосподарського) освоєння території; 

 значна землеємність основних галузей економіки; 

 нерівномірна сільськогосподарська освоєність територій, унаслідок чого розораність 
земель в окремих регіонах досягла надмірних розмірів; 

 відсутність у більшості сільськогосподарських підприємств науково-обґрунтованих 
сівозмін, ґрунтозахисних технологій вирощування сільськогосподарських культур, 
необхідної кількості органічних та мінеральних добрив, що призводять до виснаження та 
деградації земель, зменшення родючості ґрунтів; 

 стихійне формування нових типів землекористування в ринкових умовах шляхом 
оренди земельних часток (паїв), які характеризуються нестабільністю, дрібноконтурністю, 
черезсмужжям тощо; 

Правові, організаційно-економічні й землевпорядні механізми регулювання 

раціональним використанням та охороною земель 
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інтенсивність використання земель; забруднення земель тощо 

заохочення (податкові пільги, пільгове кредитування, надбавка 

до цін); покарання (штрафи, додаткове оподаткування) 
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 інтенсивний розвиток деградаційних процесів та наявність значних площ 
деградованих земель, що є суттєвим фактором зниження продуктивності земельних 
ресурсів; 

 наявність територій, що зазнають постійного впливу небезпечних стихійних явищ;  

 недостатність земель природно-заповідного та іншого природоохоронного, 
рекреаційного, оздоровчого та історико-культурного призначення; 

 наявність значних площ земель, використання яких законодавчо обмежується  
(територія радіаційного забруднення внаслідок катастрофи на Чорнобильській АЕС, 
санітарно-захисні й охоронні зони підприємств промисловості, транспорту, зв`язку, 
оборони, об`єктів природно-заповідного фонду та історико-культурного призначення, 
курортів і водних об’єктів); 

 високий рівень техногенного забруднення навколишнього природного середовища в 
багатьох регіонах, недостатній розвиток екологічної інфраструктури; 

 недостатній обсяг фінансування робіт із використання та охорони земель за рахунок 
коштів державного та місцевих бюджетів; 

 відсутність комплексного підходу до вирішення питань щодо використання й 
охорони земель. 

Для визначення оптимального варіанта розв’язання цих проблем, можливі три 
варіанти: 

 перший – залишити без змін державну політику у сфері використання та охорони 
земель, що обумовить незадовільний стан їх використання, загострення екологічних 
проблем у землекористуванні; 

 другий – здійснити часткові зміни в системі державного управління земельними 
ресурсами, збільшити фінансування з державного бюджету заходів щодо охорони земель, 
що дасть змогу частково зменшити прояви деградаційних явищ, але не забезпечить істотних 
зрушень у формуванні сталого землекористування, особливо сільськогосподарського; 

 третій – розробити та затвердити Загальнодержавну програму використання й 
охорони земель на період до 2022 року, яка надасть змогу забезпечити здійснення комплексу 
узгоджених природоохоронних, економічних та організаційно-технічних заходів, сприятиме 
розв’язанню екологічних проблем, запобіганню виникнення надзвичайних ситуацій, 
створенню екологічно безпечних умов проживання населення і провадження господарської 
діяльності. 

Метою Програми є проведення державної політики, спрямованої на раціональне 
використання й охорону земель, захист їх від деградації та забруднення, підвищення врожаїв 
сільськогосподарських культур, збільшення обсягу виробництва високоякісної, екологічно 
безпечної продукції та забезпечення продовольчої безпеки держави, збереження 
ландшафтного і біологічного різноманіття, створення екологічно безпечних умов 
проживання населення і провадження господарської діяльності. Проблеми передбачається 
розв’язати шляхом: 

 поетапного відновлення екологічно збалансованого співвідношення земельних угідь 
у землекористуваннях, необхідних для задоволення виробничих і природоохоронних потреб, 
зокрема зменшення розораності та збільшення лісистості території України; 

 підвищення рівня родючості ґрунтів за рахунок внесення добрив в оптимальних 
нормах і співвідношеннях, проведення хімічної меліорації ґрунтів, упровадження науково 
обґрунтованих сівозмін, елементів біологізації землеробства, прогресивних технологій 
збереження та відтворення родючості ґрунтів і ведення землеробства; 

 запобігання деградаційним процесам ґрунтового покриву, зокрема на землях 
сільськогосподарського призначення, шляхом упровадження ґрунтозахисних технологій, 
розроблення проектів землеустрою, що забезпечують еколого-економічне обґрунтування 
сівозміни та впорядкування угідь, проведення консервації деградованих, малопродуктивних 
і техногенно забруднених земель, здійснення інших заходів щодо збереження та відтворення 
родючості ґрунтів; 

 обмеження вилучення (викупу) особливо цінних земель, зокрема 
сільськогосподарського та лісогосподарського призначення, для несільськогосподарських 
потреб; 

 проведення агрохімічної паспортизації земель сільськогосподарського призначення; 
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 встановлення в натурі (на місцевості) меж земельних ділянок природно-заповідного 
фонду та іншого природоохоронного, а також оздоровчого, рекреаційного та історико-
культурного призначення; 

 розширення територій природних та окультурених ландшафтів для їх рекреаційного і 
лікувально-оздоровчого розвитку; 

 істотного зниження рівня землеємності промислового та інших видів виробництва з 
урахуванням рівня, досягнутого в розвинутих державах; 

 розроблення і забезпечення виконання ряду актів законодавства, нормативних 
документів зі стандартизації у галузі використання й охорони земель [8]. 

Проаналізувавши всі заходи, передбачені Програмою, очікуємо на результати, які 
дадуть змогу: 

 оптимізувати структуру земельних угідь; 

 провести консервацію деградованих, малопродуктивних і техногенно забруднених 
земель; 

 збільшити площу земель із природними ландшафтами до рівня, достатнього для 
збереження ландшафтного і біологічного різноманіття; 

 зберегти природні водно-болотні угіддя; 

 створити систему лісомеліоративних насаджень у долинах річок і на вододілах; 

 створити й упорядкувати водоохоронні зони і прибережні захисні смуги водних 
об’єктів, зокрема на ділянках витоку річок; 

 створити базу нормативно-правових актів та нормативно–технічної документації з 
питань використання та охорони земель, збереження і відтворення родючості ґрунтів; 

 удосконалити механізм управління здійсненням заходів щодо використання та 
охорони земель, збереження та відтворення родючості ґрунтів; 

 збільшити врожаї сільськогосподарських культур, забезпечити гарантовану 
продовольчу безпеку держави, стабільний фінансово–економічний стан 
сільськогосподарських підприємств; 

 припинити ґрунтово-деградаційні процеси, зокрема забезпечити бездефіцитний баланс 
гумусу.  

При виконанні таких умов стане інтенсивнішим землекористування, зростатиме 
ресурсний потенціал нашої країни, буде відновлюватися родючість ґрунтів, які мають важливе 
значення не тільки для країни. 

Саме зусилля органів виконавчої влади та органів  місцевого самоврядування мають 
дати хороші результати. Але актуальним залишається питання злагодженості роботи цих 
органів з метою координації бажаних результатів і проведення ефективних спільних дій у 
напрямі виконання програми та збереження природи. 

Висновки. Цілком зрозуміло, що для управління таким трудомістким процесом 
знадобиться багато зусиль і коштів, щоб отримати бажані результати. Це важливо не тільки 
для землевпорядної, правової та економічної сфер, а й для країни в цілому, але ж  

використання й охорона земель є одним із пріоритетних напрямів державної політики у сфері 
природокористування, екологічної безпеки і охорони навколишнього природного середовища 
і невід’ємною умовою збалансованого економічного і соціального розвитку. Тому для 
збереження та відновлення земельних ресурсів України Програма забезпечення раціонального 
використання й охорони земель, має бути виконана на найвищому рівні. Вважаємо, що для 
виконання заданих умов необхідне вдосконалення інформаційного забезпечення та 
впровадження новітніх технологій в Україні. Сучасний етап розроблення інформаційних 
систем в економіці країни характеризується створенням інформаційних систем нового 
покоління, до яких належать експертні системи, системи підтримки прийняття рішень, 
інформаційно-пошукові системи. Основою створення таких систем є децентралізація 
структури інформаційних систем та організація розподільної обробки інформації. 

Очевидно, що необхідною мірою забезпечення належного управління в цій сфері є 
наявність усеосяжної, цілком достовірної, позбавленої суб’єктивних нашарувань інформації, 
необхідної для вирішення конкретних питань і дозволяє прийняти відповідне обґрунтоване та 
всебічно виважене управлінське рішення. Ця інформація повинна відображати не тільки 
реальний стан справ, але й тенденції, масштаби та очікуванні наслідки розвитку процесів 
життєдіяльності з огляду на ближню і дальню перспективи. 
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